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11. Tóm tắt các kết quả mới của luận án:

* Xây dựng bộ tạo mã linh hoạt trên cơ sở mã ICAO: 

Tạo được mã theo chuẩn của ICAO chế độ mode S bằng vi điều khiển PIC 16F887A, PSOC CY8C27443, bo mạch DSP56307EVM của Motorola, kit Spartan-3E FPGA Starter của hãng Xilinx và mạch FPGA tự tạo. Tạo được chuỗi mã với các xung có độ rộng hẹp (0.25 μs), độ trễ xung ngắn hạn đề xuất khả năng thay đổi độ rộng xung để tăng số xung có thể cài them mã bảo mật, thay đổi tổ hợp xung…đáp ứng được với nhiều mục đích sử dụng . 

* Nghiên cứu lựa chọn ứng dụng công nghệ thiết kế chế tạo bộ tạo sóng mang linh hoạt băng tần L: xây dựng và chế tạo thành công các khối phần cứng của hệ thống. Bộ tạo dao động tại chỗ dùng phương pháp mạch vòng bám pha PLL, VCO với độ ổn định cao bám pha theo tần số chuẩn thạch anh, thay đổi tần số phát linh hoạt nhờ vi điều khiển. Các khối khuếch đại công suất 45W và 200W được chế tạo trên cơ sở sử dụng phương pháp phối hợp trở kháng, công nghệ mạch dải, linh kiện hiện đại, các khối khuếch đại công suất có dải tần hoạt động trong dải tần số thuộc băng tần L. Việc ứng dụng các kỹ thuật chế tạo mạch hiện đại và các linh kiện mới giúp cho tín hiệu qua bộ khuếch đại công suất trung thực, hệ số khuếch đại lớn đảm bảo yêu cầu đặt ra. Đã làm chủ công nghệ chế tạo và chế tạo thành công 32 khối khuếch đại công suất cơ sở 200W.

* Đề xuất ứng dụng giải pháp giải quyết bài toán công suất ở dải sóng siêu cao tần bằng phương pháp tổ hợp công suất kinh điển dùng cầu Wilkinson.. Phương án nâng cao công suất bằng cách tổ hợp từ nhiều khối công suất là giải pháp tối ưu cho những hệ phát công suất lớn, hoạt động liên tục, đó là cách làm giảm xác xuất hệ ngừng hoạt động do hỏng hóc một vài khối khuếch đại. Luận án đã xây dựng thử nghiệm thành công kiến trúc tổ hợp công suất 32 đường, đạt được công suất 3KW phát tín hiệu liên tục hoặc 1.6KW phát chế độ xung. 

12. Khả năng ứng dụng trong thực tiễn: Trên các kết quả nghiên cứu đã đạt được có thể ứng dụng tạo các bộ mã phục vụ cho các mục đích khác nhau hoạt động ở dải sóng siêu cao tần.
13. Những hướng nghiên cứu tiếp theo: Hoàn thiện hệ thống và có thể triển khai ứng dụng cho một mục đích cụ thể.
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