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11. Summary of the new findings of the thesis

- Cell  free fetal DNA extracted from peripheral mother blood, proving the existence of free fetal DNA in maternal blood circulation during pregnancy.
- Isolated free fetal cells circulating in the peripheral mother blood, proving the existence of fetal cells circulating in peripheral mother blood during pregnancy and the after birth.

- Has shown free fetal DNA concentration circulation in the peripheral mother blood depends on the individual, and DNA embryo free fetal DNA completely disappeared after 3 hours after birth.

- Initially the successful application of free fetal DNA in screening and diagnosis genetic diseases and the disagreement Rh blood group.

- Survey concentrations of free fetal DNA circulating in the peripheral mother blood of in the different pregnant age and draw conclusions appropriate earliest gestational age for applying for genetic diagnosis is 8 weeks of gestation.
- Compared and find the case of high concentration of fetal DNA often accompanies pregnancy had birth defects so that these cases should be monitored and do some other diagnostic tests.
12. Paratical applicability, if any: can be applied in practice at the hospital where I worked for genetic screening Duchenne muscular dystrophy, congenital adrenal hyperplasia and diagnostic disagreement between mother and child blood group before birth.
13. Further research directions, if any:  Continuing research and application of cell free fetal DNA and free fetal cells for diagnostic many other genetic diseases
[1.] 14. Thesis-related publications:

[2.] Triệu Tiến Sang, Nguyễn Duy Bắc, Trần Ngọc Anh, Đặng Tiến Trường (2010), “Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật QF-PCR trong chẩn đoán một số hội chứng bất thường nhiễm sắc thể”, Tạp chí y dược học quân sự, vol 35(7), tr.4-44.
[3.] Nguyen Duy Bac, Triệu Tien Sang, Tran Van Khoa (2010), “QF-PCR in the prenatal and postnatal detection of common chromosome aneuploidies”, Revue mesdiccale 2010, tr.22-28.
[4.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa (2012), “Nghiên cứu quy trình chiết tế bào phôi thai trong máu ngoại vi của mẹ, Ứng dụng chẩn đoán trước sinh bệnh di truyền”, Tạp chí Y dược học quân sự, vol 37(7), tr.35-39.

[5.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa, Đinh Đoàn Long (2013), “Phát hiện ADN tự do của thai nhi trong huyết tương phụ nữ mang thai bằng kỹ thuật PCR, Ứng dụng chẩn đoán bệnh di truyền trước sinh”, Tạp chí Y học Việt Nam, Tập 411(số đặc biệt), tr.212-218.

[6.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa, Đinh Đoàn Long (2014), “Phát hiện và định lượng ADN phôi thai tự do trong huyết tương người mẹ bằng phương pháp Realtime-PCR”, Tạp chí Y dược học quân sự, vol 39(5), tr.45-51.

[7.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa, Đinh Đoàn Long (2014), “Tách và phân lập tế bào phôi thai trong máu ngoại vi của mẹ ứng dụng chẩn đoán không can thiệp”, Tạp chí Y dược học quân sự, vol 39(6), tr.49-55.

[8.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa, Đinh Đ oàn Long, Nguyễn Duy Bắc (2014), “Ứng dụng phân tích DNA phôi thai tự do để sàng lọc di truyền trước sinh”, Tạp chí Y học Việt Nam, tập 424(số đặc biệt), tr.130-137.

[9.] Triệu Tiến Sang, Trần Văn Khoa, Đinh Đoàn Long (2014), “Khảo sát và định lượng ADN phôi thai tự do trong huyết tương của mẹ ở các tuần tuổi thai từ 6 tuần đến 22 tuần bằng phương pháp Realtime-PCR”, Tạp chí y học Việt Nam, tập 424(số đặc biệt), tr.138-146.

