Thông tin tuyển sinh năm học 2016 – 2017 của Trường THPT Khoa học Giáo dục
Trường THPT Khoa học Giáo dục thuộc Trường ĐH Giáo dục – ĐHQGHN thông báo tuyển sinh năm học 2016 – 2017 với chỉ tiêu là 06 lớp 10 và 02 lớp 11. 

Trong năm học đầu tiên, Nhà trường có cơ chế khuyến khích các em học sinh đạt được các giải cao trong các kì thi năng khiếu đăng kí xét tuyển vào Trường. Các học sinh đạt giải Nhất, Nhì, Ba trong các kì thi học sinh giỏi quốc tế, quốc gia, khu vực, cấp tỉnh và những học sinh có thành tích năng khiếu nghệ thuật, thể thao cấp quốc gia, quốc tế là những đối tượng được xét tuyển thẳng vào Trường. Trường dành 25% chỉ tiêu tuyển thẳng cho các đối tượng học sinh này. 

Trường THPT Khoa học Giáo dục định hướng đào tạo toàn diện, đồng đều theo 3 hướng mũi nhọn là Toán, Khoa học và tiếng Anh. Các học sinh có năng khiếu và nhu cầu riêng thì có thể tham gia các câu lạc bộ vào buổi chiều. Bên cạnh đó, Trường có văn phòng tư vấn hướng nghiệp để tư vấn cho các học sinh việc lựa chọn hướng nghiệp trong việc học đại học của các em.

Tại HES, dựa trên việc thụ hưởng và triển khai có hiệu quả các thành tựu khoa học giáo dục trong nhà trường, các em học sinh sẽ có một mô hình học tập – sinh hoạt toàn diện và tiên tiến nhất hiện nay. HES áp dụng hài hòa Chương trình khung của Bộ Giáo dục & Đào tạo cùng các nội dung học giá trị gia tăng, với ba mũi nhọn là các môn: Toán, Khoa học và Tiếng Anh. Bên cạnh đó, HES cũng triển khai hình thành những Chương trình hoặc Câu lạc bộ ngoại khóa (CLB), giúp tối ưu hóa thế mạnh của học sinh như:

- CLB Năng khiếu: CLB Toán, CLB Khoa học, CLB Nghệ thuật, CLB Thể thao, …

- Chương trình Tiếng Anh tăng cường: chất lượng chuẩn quốc tế, đặt mục tiêu học sinh đạt 6.5 IELTS sau khi tốt nghiệp, đủ năng lực tham gia các kì thi quốc tế như SAT, ACT, …

- Chương trình Olympic: Dành cho nhóm học sinh xuất sắc về Toán, Lý, Hóa, … tham dự các kì thi Học sinh giỏi cấp Quốc gia, Quốc tế.

- Chương trình Giáo dục công dân: Bồi dưỡng và phát huy tinh thần dân tộc cho mỗi học sinh HES.

- Trung tâm Hỗ trợ học tập: Là nơi tương tác, hỗ trợ của Sinh viên trường Đại học Giáo dục cho các em học sinh.
Từ năm học 2016 - 2017, HES chính thức triển khai tuyển sinh và đào tạo. Trường Đại học Giáo dục, Đại học Quốc gia Hà Nội thông báo tuyển sinh vào lớp 10 và lớp 11 của Trường THPT Khoa học Giáo dục như sau (chi tiết Thông tin tuyển sinh được đính kèm): 

Đối tượng tuyển sinh: 

Học sinh Tốt nghiệp THCS năm 2016 tại Hà Nội và các tỉnh miền Bắc từ Quảng Bình trở ra.

Hình thức tuyển sinh:

- Đối tượng xét tuyển thẳng: Trường THPT Khoa học Giáo dục xét tuyển thẳng các học sinh có thành tích đặc biệt xuất sắc ở bậc THCS. Kết quả đánh giá hồ sơ do Hội đồng tuyển sinh thẩm định được xếp theo thứ tự từ cao xuống thấp cho đến khi đủ chỉ tiêu.

- Đối tượng đăng kí dự thi:

+ Hình thức thi: Bài thi tổng hợp Toán & Ngữ văn dưới hình thức trắc nghiệm.

+ Thời gian làm bài: 180 phút.

+ Thang điểm bài thi: 800 điểm.

+ Tổ chức kì thi: 7h00 ngày 30/05/2016.
Mọi thông tin chi tiết được đăng tải và cập nhật thường xuyên tại:

Website: hes.vnu.edu.vn

Fanpage: http://www.facebook.com/HESHighSchool

Liên hệ: Văn phòng Tuyển sinh HES

Điện thoại: 043.794.9555 / 043.797.0555

Email: hes@vnu.edu.vn

Địa chỉ: Nhà G4, Đại học Quốc gia Hà Nội – 144 Xuân Thủy, Cầu Giấy, Hà Nội
