THÔNG BÁO TUYỂN CHỌN HỌC VIÊN
Chương trình “Nâng cao năng lực cho cán bộ giảng dạy và cán bộ quản lý của Đại học Quốc gia Hà Nội theo phương pháp tiếp cận tư duy đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp (tư duy hướng đến hiệu quả) nhằm thúc đẩy và tăng cường các kỹ năng trong thế kỷ 21 và nuôi dưỡng tinh thần khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo trong sinh viên”
I. Mục tiêu, ý nghĩa của chương trình
1. Mục tiêu: Tăng cường năng lực, kỹ năng và tư duy đổi mới sáng tạo, tinh thần khởi nghiệp (entrepreneurial mindset) cho cán bộ giảng dạy và quản lý của ĐHQGHN để chuẩn bị thích ứng với các đòi hỏi và thay đổi của cuộc cách mạng công nghiệp 4.0
2. Ý nghĩa

Chương trình tập trung phát triển và thúc đẩy tư duy đổi mới sáng tạo, tinh thần khởi nghiệp cho đội ngũ cán bộ giảng dạy và quản lý của ĐHQGHN. Đây là một trong những kỹ năng quan trọng giúp vượt qua những thách thức và vận dụng những cơ hội để thành công trong công việc và cuộc sống. Tư duy đổi mới sáng tạo và tinh thần khởi nghiệp kết hợp khả năng nhận diện vấn đề và tạo ra các ý tưởng có giá trị (về mặt xã hội, văn hóa hoặc kinh tế) với khả năng học hỏi thông qua việc lặp lại có chủ đích, học hỏi từ sai lầm và khả năng gắn kết những người khác bằng sự cảm thông, tinh thần làm việc nhóm và các kỹ năng giao tiếp hiệu quả.

Chương trình hướng tới việc đào tạo các cán bộ giảng dạy và quản lý tại ĐHQGHN – những người có ảnh hưởng quan trọng và có khả năng truyền cảm hứng cho sinh viên, ươm tạo và lan tỏa tư duy đổi mới, sáng tạo và tinh thần khởi nghiệp trong hoạt động giảng dạy và đào tạo tại ĐHQGHN.
II. Các hoạt động chính trong Chương trình
1. Khóa đào tạo tập trung:

- Đào tạo theo 2 đợt:
+ Đợt 01: Từ ngày 12 đến ngày 21 tháng 4 năm 2018 (Cả ngày: 12, 13, 14, 21/04, Nửa ngày: 16, 17, 18, 19, 20/04)
+ Đợt 02: Từ ngày 02 đến ngày 11 tháng 08 năm 2018 (Cả ngày: 2,3,4,11/08, Nửa ngày: 6,7,8,9,10/08)
- Định hướng đào tạo theo 3 giai đoạn:
+ Giai đoạn 1: Nhà giáo dục sáng tạo “Nhìn nhận với con mắt mới mẻ”

+ Giai đoạn 2: Nhà giáo dục tinh thần khởi nghiệp “Người thắp lửa”

+ Giai đoạn 3: Nhà giáo dục lãnh đạo “Định hình tương lai”

2. Hoạt động khảo sát thực tế tại 01 mô hình khởi nghiệp điển hình tại Việt Nam

3. Hoạt động thực tế tại Ai-len: 01 tuần (trong khoảng thời gian từ 13 đến 24 tháng 6 năm 2018 (dành cho 05 học viên tích cực và xuất sắc nhất) (thông tin về điều kiện tuyển chọn học viên tham gia hoạt động thực tế tại Ai-len xin xem tại website của chương trình: www.vibe2018.vnu.edu.vn
III. Giảng viên: Các giảng viên có kinh nghiệm trong lĩnh vực đổi mới sáng tạo, tư duy khởi nghiệp và truyền cảm hứng đến từ Học viện Sáng tạo, ĐH College Dublin, Ai-len(thông tin về giảng viên xin xem tại website của chương trình: www.vibe2018.vnu.edu.vn
IV. Lợi ích khi tham gia Chương trình

- Học viên có cơ hội phát triển khả năng chuyên môn với tư cách là một nhà giáo dục, giúp họ thăng tiến trong sự nghiệp và cải thiện kết quả học tập của sinh viên.
- Học viên được hoạt động trong một môi trường đặc biệt, đầy tính thách thức (môi trường của sự sáng tạo, sự tò mò, khám phá, chấp nhận thử và sai), khuyến khích họ bước ra ngoài khu vực an toàn (comfort zone) để khám phá hết tiềm năng 

- Học viên được tạo điều kiện để phát triển khả năng sáng tạo, tinh thần đổi mới sáng tạo, tinh thần khởi nghiệp, khả năng lãnh đạo, v.v cũng như các kỹ năng làm việc nhóm, v.v.

- Học viên sẽ có những trải nghiệm thú vị và đầy cảm xúc với phương pháp Thiết kế suy nghĩ và các cách tiếp cận mới với vấn đề giáo dục, cũng như khám phá các thử thách trong hoạt động dẫn dắt sự thay đổi. 

- Chương trình được thiết kế linh hoạt để tạo cơ hội cho học viên có thể tham gia “đồng xây dựng và sáng tạo” các hoạt động trong chương trình.
- Học viên có cơ hội gặp gỡ, thảo luận và làm việc nhóm với các học viên khác có nền tảng, chuyên môn khác nhau với kinh nghiệm và cách nhìn nhận vấn đề khác nhau giúp học viên có cái nhìn đa chiều, liên ngành và toàn diện hơn; đồng thời học viên có thể tham gia cộng đồng các nhà giáo dục quốc tế, những người dẫn dắt thay đổi và sáng tạo lại hoạt động giáo dục cho thế kỷ 21.
V. Đối tượng tham gia chương trình
- 30 cán bộ giảng dạy, cán bộ quản lý đang công tác tại ĐHQGHN (khuyến khích các cán bộ ở tất cả các lĩnh vực)
- Tuổi dưới 45 và đã công tác tại ĐHQGHN ít nhất 2 năm (tính đến thời điểm nộp hồ sơ đăng ký)

- Sử dụng thành thạo tiếng Anh (có chứng chỉ ngoại ngữ từ B2 hoặc tương đương trở lên hoặc đã từng được đào tạo bằng tiếng Anh tại nước ngoài)  

VI. Quyền lợi của học viên

- Được hỗ trợ 100% kinh phí tham gia chương trình (bao gồm học phí, trang thiết bị học tập, nước uống và đồ ăn nhẹ giữa giờ)

- Có cơ hội tham gia khóa thực tập và trải nghiệm thực tế tại Ai-len trong 01 tuần (được tài trợ 100% kinh phí bao gồm: vé máy bay khứ hồi, bảo hiểm, visa, chi phí ăn ở, đi lại, hoạt động tại Ai-len theo chương trình) 
VII. Trách nhiệm của học viên
- Tham gia đầy đủ, đúng giờ, tích cực và chủ động trong các buổi học, các cuộc thảo luận cũng như các hoạt động trong chương trình

- Hoàn thành các bài thực hành, bài tập ứng dụng được giao đúng hạn và chất lượng 

- Tuân thủ các giá trị cốt lõi của chương trình: Tôn trọng giảng viên và những học viên khác, bình đẳng cơ hội, trân trọng sự đa dạng, tiếp cận trên cơ sở tin tưởng, cởi mở, tích hợp, tò mò và hứng thú học hỏi.

- Sẵn sàng bước ra khỏi vùng an toàn (comfort zone), chấp nhận thử các cách tiếp cận khác và các hoạt động mới lạ

- Tham gia xây dựng một cộng đồng học tập và một mạng lưới những người có thể tạo nên sự thay đổi trong giáo dục
- Cam kết tham gia lâu dài và thường xuyên trong việc phát triển tư duy đổi mới sáng tạo và tinh thần khởi nghiệp trong cộng đồng.
VIII. Thời hạn và thủ tục đăng ký tham gia chương trình
1. Thời hạn nộp hồ sơ đăng ký: 26 tháng 3 năm 2018
2. Thủ tục đăng ký:

- Đăng ký theo mẫu trên website của chương trình tại địa chỉ: www.vibe2018.vnu.edu.vn
- CV của học viên (tiếng Việt)

- Giấy chứng nhận trình độ tiếng Anh hoặc các chứng chỉ liên quan

- Giấy xác nhận đang công tác tại ĐHQGHN (tiếng Việt)

- Bài luận (lý do tại sao bạn muốn/nên tham gia chương trình và những mong muốn từ chương trình đối với cá nhân và công việc của bạn) (tiếng Anh, độ dài không quá 1.500 từ).  

IX. Thông tin liên hệ

Thông tin chi tiết về chương trình xin xem tại Website: www.vibe2018.vnu.edu.vn
Nếu cần thêm các thông tin khác, xin vui lòng gửi email tới địa chỉ: vibe2018@vnu.edu.vn hoặc liên hệ trực tiếp với cán bộ điều phối của chương trình

Cán bộ điều phối chương trình: 

1. Vũ Thị Hồng Việt, Ban Hợp tác và Phát triển, ĐHQGHN

ĐT: 024.3754 7670 (máy lẻ 723)

DĐ: 0904 913 918

Email: hongviet@vnu.edu.vn 

2. Lê Minh Tuấn, Ban Hợp tác và Phát triển, ĐHQGHN

ĐT: 024.3754 7670 (máy lẻ 703)

DĐ: 096 359 1616

Email: tuanlm@vnu.edu.vn
