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thông báo số 2
HỘI THẢO QUỐC TẾ
“70 NĂM HỢP TÁC VIỆT – NGA VỀ GIÁO DỤC VÀ KHOA HỌC”
Ban Tổ chức Hội thảo xin trân trọng gửi tới các đại biểu, các nhà khoa học đã gửi đăng ký tham dự, báo cáo tham luận tại Hội thảo nội dung thông báo số 2 như sau:
Thời gian diễn ra Hội thảo: Cả ngày 19 tháng 10 năm 2020 (Bắt đầu lúc 08h00; Ban Tổ chức bố trí ăn trưa cho các đại biểu, các nhà khoa học).
Địa điểm tổ chức: Khuôn viên Đại học Quốc gia Hà Nội (số 144, Xuân Thuỷ, Cầu Giấy, Hà Nội), bao gồm các phiên: 
· Phiên toàn thể: Buổi sáng, ngày 19 tháng 10 năm 2020 tại phòng 203 Nhà Điều hành ĐHQGHN.

· Các phiên chuyên môn: Buổi chiều, ngày 19 tháng 10 năm 2020 tại các phòng 202, 203 Nhà Điều hành ĐHQGHN và Phòng Đọc thế giới Nga – Nhà G7 – ĐHQGHN.

Hình thức tổ chức: 

· Trực tiếp tại các phòng Hội thảo.

· Trực tuyến qua Zoom dành cho các đại biểu, các nhà khoa học đăng ký tham dự, trình bày báo cáo online. Ban Tổ chức sẽ gửi thông tin kỹ thuật hỗ trợ đại biểu, nhà khoa học tham dự Hội thảo trực tuyến qua email trong thời gian sớm nhất.
Các mốc thời gian (đối với các nhà khoa học đã đăng ký gửi bài):

· Thời hạn gửi tóm tắt: trước ngày 08 tháng 10 năm 2020.
· Thời hạn gửi toàn văn: trước ngày 19 tháng 10 năm 2020. 
Các bài báo cáo tại Hội nghị và sau khi phản biện sẽ được đăng trên Kỷ yếu Hội thảo quốc tế có chỉ số ISSN. 

Ban Tổ chức sẽ lựa chọn 10 báo cáo tại Hội nghị sau khi được phản biện (viết bằng tiếng Nga hoặc tiếng Anh) để gửi đăng trên tạp chí khoa học của Trường Đại học Tổng hợp Viễn Đông, Liên bang Nga (DVFU). 

Lưu ý: Ban Tổ chức chỉ xem xét lựa chọn đăng kỷ yếu/tạp chí trong số những báo cáo được trình bày tại Hội thảo và đã được các phản biện chuyên môn thông qua.
Trân trọng thông báo./.

ĐỊNH DẠNG TRÌNH BÀY BÁO CÁO
Đặt lề (margin): trên: 2,5 cm, dưới: 2,5 cm, phải: 2,5 cm, trái: 3,5 cm. 
Tiêu đề: font chữ Times New Roman, cỡ chữ 13, in đậm, căn giữa, cách dòng: Single, trước dòng và sau dòng: 0 pt.
Tên tác giả; đơn vị công tác: font chữ Times New Roman, cỡ chữ 11, in nghiêng, căn giữa, cách dòng: single, trước dòng và sau dòng: 0 pt. 
Nội dung báo cáo: font chữ Times New Roman, cỡ chữ: 12, cách dòng: multiple 1,1, trước dòng: 0 pt, sau dòng: 6 pt, căn đều hai bên.
Giữa các phần (Tiêu đề; Tên tác giả, đơn vị công tác; Nội dung báo cáo) để 01 dòng trống.

Các bài được lựa chọn đăng trên tạp chí của DVFU cần trình bày theo yêu cầu của tạp chí tại: https://www.dvfu.ru/schools/school_of_regional_and_international_studies/edition/folder/
THÔNG TIN LIÊN HỆ
Mọi thông tin liên hệ xin gửi tới: thư ký Hội thảo - TS. Cấn Thị Thanh Hương (huongctt@vnu.edu.vn) hoặc TS. Mai Nguyễn Tuyết Hoa (hoamnt@isvnu.vn), gửi bản sao cho Trưởng Ban tổ chức -     GS.TSKH. Nguyễn Đình Đức (ducnd@vnu.edu.vn).
Điện thoại liên hệ: +84-37547978
